
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 28/11/13

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Bom-dia a todos.

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta esta sessão especial, convocada com 

a finalidade de entregar o Título de Cidadão Baiano ao Sr. Luiz Fernando Paranhos Ferreira, 

proposto por mim.

Convido  para  compor  a  Mesa  o Exmº  Sr.  Deputado  Elmar  Nascimento,  o  Sr. 

Empresário Sérgio Maciel, o Sr. Coordenador de Febre Aftosa, Antônio Lemos Maia Neto, 

representando o Dr. Rui Ferreira Leal; o Sr. Gerente Regional da Associação Brasileira de 

Criadores de Zebu, Simeão Machado Neto; o homenageado,  Sr. Luiz Fernando Paranhos 

Ferreira, e a sua esposa, Srª Silvana Moraes; convido também o Exmº Sr. Deputado  Luiz 

Augusto.

Convido a todos para ouvirmos o Hino Nacional brasileiro.

(Execução do Hino Nacional.)
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Título de Cidadão Baiano ao Sr. Luiz Fernando Paranhos Ferreira.

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Passo a presidência dos trabalhos 

ao deputado Elmar Nascimento.

(O deputado Elmar Nascimento assume a presidência da sessão.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Elmar  Nascimento):-  Concedo  a  palavra  ao  deputado 

Aderbal Fulco Caldas, autor da proposição, para fazer a saudação ao homenageado.

O  Sr.  ADERBAL  FULCO  CALDAS:-  Sr.  Presidente,  Srs  Deputados,  Sr. 

Deputado Elmar Nascimento, Sr. Deputado Luiz Augusto, Sr. Empresário Sérgio Manoel, 

Sr.  Coordenador  da  Febre  Aftosa  Antônio  Lemos  Maia  Neto,  Sr.  Gerente  Regional  da 

Associação Brasileira de Criadores de Zebu, Simeão Machado Neto, Srª Silvana Moraes, 

esposa  do  ilustre  homenageado,  Sr.  Luís  Fernando  Paranhos  Ferreira,  homenageado, 

senhores e senhoras aqui presentes, (Lê) “Sr. Luiz Fernando Paranhos Ferreira. Em diversas 

oportunidades  o poder  legislativo  baiano tem-se  reunido para  prestar  homenagens,  ora  a 

pessoas físicas, ora a instituições, e, muitas outras vezes, para celebrar acontecimentos que 

se sobrelevam em nossa vida cultural, social, política, empresarial e econômica.

Não  é  comum,  no  entanto,  que  uma  única  homenagem,  como  esta  que  agora 

celebramos,  se  revista  de  tantos  significados,  pois  neste  instante  em que  a  Assembleia 

Legislativa da Bahia lhe outorga o título honorífico de Cidadão Baiano o faz na certeza 

absoluta de que não apenas Luiz Fernando Paranhos Ferreira recebe nosso reconhecimento 

público, mas, também, por via indireta, homenageamos aos que diuturnamente labutam no 

campo e na cidade, no comércio e na indústria, elevando a vida cultural do nosso estado e da 

nossa gente.

Homenageamos  aos  que  abrem  novos  caminhos  aos  jovens  empreendedores. 

Homenageamos aos que criam novas perspectivas econômicas que resultarão em melhores 

condições de vida para todos.
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Senhoras  e  senhores,  meus  colegas  deputados,  ao  propor  a  esta  colenda  Casa 

Legislativa  a  concessão  do  título  de  cidadão  baiano  ao  senhor  Luiz  Fernando  Paranhos 

Ferreira,  o  fiz  movido  dos  melhores  propósitos,  pois  levado  pelo  reconhecimento  dos 

relevantes  serviços  prestados  à  Bahia  pelo  nosso  homenageado,  sobretudo  no campo da 

agropecuária.

Oriundo de uma família tradicionalmente ligada à política nacional – pois, de um 

lado,  entre  seus  ascendentes,  podemos  nos  referir  ao  bacharel  em direito  Pedro  Afonso 

Ferreira, que chegou a presidir as então províncias do Piauí e de Santa Catarina, e, por outro 

lado, descendendo de José Maria da Silva Paranhos, mais conhecido pelo honroso título de 

Visconde  do  Rio  Branco,  que  inclusive  chegou  a  ser  Ministro  por  ocasião  do  segundo 

império. – Eu lhes dizia que nosso homenageado é oriundo de uma família tradicionalmente 

ligada à política nacional, mas ele optou por enveredar por outros caminhos, dedicando-se à 

implantação de projetos agropecuários, inicialmente em seu estado de origem, Pernambuco, 

e, posteriormente, expandindo-se para Minas Gerais e Bahia.

Nasceu Luiz Fernando Paranhos Ferreira na cidade do Recife, capital do estado de 

Pernambuco, em 27 de dezembro de 1936, sendo seus pais o senhor Pedro Luiz Paranhos 

Ferreira Filho e a senhora Alita Cantalice Paranhos Ferreira. Casou-se com a senhora Ana 

Margarida Leoni de Sousa e dessa união advieram três filhos: Luiz Fernando, Luiz Cláudio e 

Pedro Luiz.

Contraindo segundas núpcias com a senhora Silvana Costa de Moraes, também 

esta lhe deu três filhos: João Marcelo Moraes, Gisela Moraes e Sérgio Moraes.

Havendo concluído o Curso Científico, Luiz Fernando Paranhos Ferreira passou a 

dedicar-se à agricultura, sobretudo a voltada para a lavoura de cana-de-açúcar, bem como à 

indústria cerâmica, tendo, inclusive, sido diretor da Cerâmica Japaranduba Ltda., na cidade 

pernambucana de Palmares.

Sua  vocação  maior,  contudo,  era  a  agropecuária.  Com  a  criação  da 

Superintendência do Desenvolvimento do Nordeste - Sudene, viu chegada a oportunidade de 

investir na promissora Região Oeste do nosso Estado, sobretudo no Município de Muquém 
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do São Francisco. Fundou, então, a Japaranduba Fazendas Reunidas Ltda., dando início à 

implantação de um grande projeto voltado, principalmente, para a pecuária de corte.

Esse empreendimento encontra-se em plena atividade e o destaque maior é para a 

seleção do gado da raça nelore. Graças à implantação de novas tecnologias e à dedicação e 

competência  de  seus  colaboradores,  nosso  homenageado  tem  conseguido  melhorar 

geneticamente o rebanho, daí a razão pela qual tem sido um vitorioso em tantas e tantas 

exposições e concursos realizados em diversos estados da Federação, inclusive naquela que 

é reconhecida como a maior mostra de gado zebu em todo o mundo, a Expozebu, realizada 

na cidade mineira de Uberaba.

Fernando Paranhos é participante ativo da Associação Brasileira dos Criadores de 

Zebu - ABCZ, da qual  foi  diretor  por duas gestões  (1988/1990 e 1990/1992),  e também 

presidente, entre 1972 e 1975, da Sociedade Nordestina dos Criadores, sediada em Recife.

Seu trabalho de seleção genética do rebanho nelore se vem desenvolvendo há 32 

anos,  o  que  torna  os  animais  da  Fazenda  Japaranduba  conhecidos  por  sua  qualidade  e 

credibilidade. Todo esse sucesso deve-se à equipe por ele formada e dirigida, composta por 

técnicos agrícolas,  veterinários,  administradores,  capatazes,  vaqueiros,  tratoristas  e outros 

colaboradores,  além  de  assessores  especiais  para  as  áreas  de  reprodução  animal  e 

conservação de pastagens.

Essa  dedicação  diuturna  tem  resultado  em  constantes  vitórias,  as  quais  são 

reconhecidas pelas homenagens que lhe são conferidas, e, nesta oportunidade, dentre outras, 

permitimos-nos destacar as que lhe foram prestadas pela Escola de Medicina Veterinária da 

Universidade Federal de Pernambuco quando foi escolhido paraninfo da turma de 1975 e 

quando a mesma unidade de ensino lhe concedeu a Medalha de Honra ao Mérito em 1977; a 

que lhe foi  prestada pelo governo estadual  do Maranhão,  concedendo-lhe a Comenda do 

Mérito  Empresarial,  em  1976;  a  que  lhe  foi  prestada  pelo  governo  do  Estado  de 

Pernambuco, concedendo-lhe a Medalha Conde da Boa Vista; a que lhe foi prestada pela 

Loja  Maçônica  de  Palmares,  em Pernambuco,  concedendo-lhe  a  Medalha  do  Jubileu  de 
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Ouro, em 1979; e, para ficarmos num exemplo local, quando obteve o troféu gênesis, em 

2009, na cidade de Barreiras.

Senhoras e Senhores, companheiros do Parlamento: No intuito de não me tornar 

cansativo, apresentei a todos apenas um rápido perfil de Luiz Fernando Paranhos Ferreira. 

Aos seus méritos já referidos, poderia acrescentar que ele é uma pessoa que se dedica com 

devoção aos seus ideais, com o entusiasmo próprio aos que se mostram consciente da justeza 

do objetivo sonhado e por ele vive lutando com fidelidade e amor.

Poderia, também, referir-me ao grande empresário que opera no agenciamento de 

negócios  e  ao  ser  humano  que,  com apreço  e  solidariedade,  distingue  seus  amigos.  A 

dedicação e profundo amor que dedica às suas atividades, sempre aliando o desprendimento 

e a generosidade para com todos, próprio de seu espírito caridoso.

Assim,  pelos  seus  méritos  pessoais,  pelo  que  tem  contribuído  para  o 

desenvolvimento da pecuária, sobretudo na região Oeste da Bahia, Luiz Fernando Paranhos 

Ferreira  se  fez  merecedor  de  agora  estar  aqui  conosco,  recebendo  desta  egrégia  Casa 

Legislativa o honroso título de Cidadão Baiano – isto é: Passa a ter, a partir de agora, em 

nosso  meio social,  político,  empresarial  e  econômico,  o  reconhecimento  público  de suas 

realizações  em benefício de nossa  gente,  quer  pelos  serviços  prestados,  quer  pelos laços 

culturais e afetivos implantados ao longo dos anos.

Senhor Luiz Fernando Paranhos Ferreira: Este título que em breves instantes lhe 

será  entregue  é  a  prova  que  o  distingue  e  o  notabiliza  a  partir  de  agora,  pelo  seu  grau 

positivo de excelência, sua capacidade e suas qualidades. E tanto mais importante é que esta 

homenagem  quando  a  sabemos  honorífica  –  isto  é:  Independentemente  de  quaisquer 

vantagens  materiais  ou  de  poder  real,  ela  lhe  confere  a  consideração,  a  admiração  e  o 

respeito do povo baiano!”

Esse título, Sr. Fernando Paranhos, nos honra tanto quanto ao senhor que o recebe.

Quero referendar os seus familiares, seus filhos, uma família unida em que todos 

colaboram entre si e somam forças para o êxito desses empreendimentos, aos quais o Sr. 

Fernando Paranhos se dedicou ao longo de sua vida.
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Tenho a honra, o prazer e a felicidade de privar de sua amizade.

Muito obrigado, senhores e senhoras.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 28/11/13

O Sr. PRESIDENTE (Elmar Nascimento):- Quero registrar a presença da deputada 

Fátima Nunes.

Dentro  do  Programa  A  Escola  e  o  Legislativo,  quero  informar  a  visita  dos 

estudantes do Clube de Mães do bairro de Dom Avelar, no município de Salvador. (Palmas)

Convido  o  deputado  Aderbal  Caldas  para  reassumir  a  presidência  desta  sessão 

especial.

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Convido os Srs. João Marcelo, Luiz 

Fernando e Luiz Cláudio e a Srª Silvana, respectivamente, filhos e esposa do homenageado, 

para, juntos, fazermos a entrega do Título de Cidadão Baiano ao Sr. Luiz Fernando Paranhos 

Ferreira.

(Procede-se à entrega do Título de Cidadão Baiano ao Sr. Luiz Fernando Paranhos 

Ferreira.) (Palmas.)

Passo a palavra ao Sr. Luiz Fernando Paranhos Ferreira.
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Título de Cidadão Baiano ao Sr. Luiz Fernando Paranhos Ferreira.

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):-  Tenho a honra e a satisfação de 

passar a palavra ao nosso conterrâneo, o baiano Luiz Fernando Paranhos Ferreira.

O Sr. LUIZ FERNANDO PARANHOS FERREIRA:- Senhor proponente desta 

sessão  especial,  deputado  Aderbal  Fulco  Caldas,  meu  amigo;  Srs.  Deputados  Estaduais 

Elmar Nascimento e Luiz Augusto; Silvana Morais, minha querida esposa; Sr. Empresário 

Sérgio Maciel; Sr. Coordenador da Febre Aftosa, Antônio Lemos Maia e representante do 

diretor da Defesa Sanitária Animal da ADAB, Rui Ferreira Leal; Sr. Gerente Regional da 

Associação Brasileira dos Criadores de Zebu – ABCZ – Simeão Machado Neto; Cláudio 

Paranhos, meu filho e presidente da Associação Brasileira dos Criadores de Zebu – ABCZ; 

Srs. Deputados, demais autoridades presentes, passo a fazer, agora, o meu pronunciamento.

(Lê) “É com intensa emoção e grande alegra que recebo, neste momento, esta  

honrosa  homenagem  principalmente  por  ela  estar  chegando  pelas  mãos  de  ilustres  

deputados, o que nos permite concluir que, de fato, o povo baiano nos prestigia.

Portanto,  meus queridos  conterrâneos,  mas uma vez,  muito obrigado e fiquem 

certos de que vocês têm mais um amigo em Muquém do São Francisco.” (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-03

Ses. Esp. 28/11/13

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Em nome do Poder Legislativo da 

Bahia, agradeço a presença dos deputados estaduais e demais autoridades e convido a todos 

para ouvirmos o Hino da Bahia.

(Apresentação do Hino da Bahia.)

O Sr. PRESIDENTE (Aderbal Fulco Caldas):- Senhoras e senhores, em nome do 

Poder Legislativo da Bahia, agradeço as presenças dos Srs. Deputados e das Srªs Deputadas, 

dos  familiares  do  homenageado,  seus  filhos,  noras  e  esposa,  das  autoridades  civis  e 

militares, dos amigos, da imprensa.

Declaro encerrada a presente sessão.
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